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Abstract

The article debates a series of conceptual and practical issues regarding the taxation of incomes 
achieved by exercising the profession of notary public. The taxpayers achieving independent incomes 
from this profession are taxed in real system, based on the accounting data, and must set by self-taxation 
the declarative and payment obligations within the single tax statement submitted within the legal 
time period provided in the Tax Code. Public notaries are insured in their own pension system. They are 
considered taxpayers if they are in office, are members of the National Union of Notaries Public from 
Romania and pay their contributions by submitting an individual insurance statement in view of 
communicating the monthly income, according to which the monthly calculation basis of the individual 
contribution shall be set.
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Ü Introducere

Activitatea notarială asigură persoanelor fizice şi juridice constatarea raporturilor juridice civile sau comer-
ciale nelitigioase, precum şi exercițiul drepturilor şi ocrotirea intereselor, în conformitate cu legea, potrivit art. 1 
din Legea no tarilor publici şi a activității notariale nr. 36/1995, republicată, cu modificările şi completările ulte-
rioare. Aceas tă activitate se realizează de către notarii publici prin acte notariale şi consultații juridice notariale. 
Notarul public este învestit să îndeplinească un serviciu de interes public şi are statutul unei funcții autonome pe 
care o poate exercita prin intermediul unui birou individual sau al unei societăți profesionale. În cadrul bi roului 
indi vi dual îşi exercită funcția un notar public, angajați cu studii superioare şi personal auxiliar, iar în ce priveşte 
so cietatea profesională, aceasta se constituie din doi sau mai mulți notari publici asociați.

Veniturile realizate de contribuabilii persoane fizice din profesia liberală de notar public, în mod individual 
sau într-o formă de asociere, reprezintă venituri din activități independente, fiind impozitate în sistem real, pe 
baza datelor din contabilitate.
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Constituie venituri din profesii liberale veniturile obținute din prestarea de servicii cu caracter profesional, 
potrivit actelor normative speciale care reglementează organizarea şi exercitarea profesiei respective, dacă 
sunt îndeplinite cel puțin patru dintre criteriile prevăzute la art. 7 pct. 3 din Codul fiscal:

„1. persoana fizică dispune de libertatea de alegere a locului și a modului de desfășurare a activității, 
pre cum și a programului de lucru;

2. persoana fizică dispune de libertatea de a desfășura activitatea pentru mai mulți clienți;
3. riscurile inerente activității sunt asumate de către persoana fizică ce desfășoară activitatea;
4. activitatea se realizează prin utilizarea patrimoniului persoanei fizice care o desfășoară;
5. activitatea se realizează de persoana fizică prin utilizarea capacității intelectuale și/sau a prestației 

fi zice a acesteia, în funcție de specificul activității;
6. persoana fizică face parte dintr-un corp/ordin profesional cu rol de reprezentare, reglementare și su pra-

veghere a profesiei desfășurate, potrivit actelor normative speciale care reglementează organizarea și exercitarea 
profesiei respective;

7. persoana fizică dispune de libertatea de a desfășura activitatea direct, cu personal angajat sau prin 
co laborare cu terțe persoane în condițiile legii.”.

Contabilitatea unui birou notarial se ține în partidă simplă, cu toate obligațiile şi drepturile specifice 
aces tui mod de organizare a contabilității. La începerea activității, contribuabilul are obligația completării formu-
larului 070 „Declarație de înregistrare fiscală/Declarație de mențiuni/Declarație de radiere pentru persoanele 
fi zice care desfăşoară activități economice în mod independent sau exercită profesii libere”, respectiv 010 „De-
cla rație de înregistrare fiscală/Declarație de mențiuni/Declarație de radiere pentru persoane juridice, asocieri 
şi alte entități fără personalitate juridică” pentru asocieri.

Ü Obligații declarative și de plată

Contribuabilii care realizează venituri independente din profesia liberală de notar public sunt obligați să 
le fiscalizeze. În acest sens, ei vor completa şi depune în termenul legal formularul 212 Declarație unică privind 
impozitul pe venit şi contribuțiile sociale datorate de persoanele fizice.

n Impozitul pe venit

Venitul net anual obținut din exercitarea profesiei de notar public se determină în sistem real, pe baza 
da telor din contabilitate, ca diferență între venitul brut şi cheltuielile deductibile efectuate în scopul realizării 
de venituri. Impozitul anual datorat se stabileşte de contribuabil în cuprinsul declarației unice, prin aplicarea 
cotei de 10% asupra venitului net anual impozabil. În capitolul II din declarația unică aferentă anului 2023, con-
tribuabilul îşi estimează venitul brut şi cheltuielile deductibile pentru anul curent, iar în capitolul I din declarația 
unică aferentă anului 2024, acesta îşi declară veniturile realizate efectiv în anul curent în vederea definitivării 
im pozitului pentru acest an. Codul fiscal oferă posibilitatea rectificării declarației unice din proprie inițiativă ori 
de câte ori informațiile actuale nu corespund cu cele din formularul depus anterior.

n Contribuțiile sociale

ü Contribuția la fondurile sistemului Casei de Pensii a Notarilor Publici din România

Notarii publici sunt asigurați în sistemul propriu de pensii şi alte drepturi de asigurări sociale gestionat de 
Casa de Pensii a Notarilor Publici din România (CPNPR) şi, prin urmare, nu au obligația asigurării în sistemul 
pu blic de pensii conform prevederilor legale în vigoare. Pentru a fi considerați asigurați, aceştia trebuie să fie 
în funcție, să fie membri ai Uniunii Naționale a Notarilor Publici din România (UNNPR) şi să îşi achite con tri buția 
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lunară. Dreptul la pensie şi alte prestații de asigurări sociale pentru notarii publici şi urmaşii acestora se exercită 
în condițiile Legii nr. 39/2020 privind sistemul de pensii şi alte drepturi de asigurări sociale al notarilor publici 
din România.

Toți notarii publici în funcție care contribuie la sistemul propriu de pensii sunt asigurați obligatoriu în 
con dițiile legii, ale Statutului CPNPR şi ale regulamentelor proprii.

În vederea asigurării în sistemul propriu de pensii, notarii publici în funcție au obligația să de pună de cla-
rația individuală de asigurare, în scopul comunicării opțiunii privind venitul lunar asigurat. Aceştia vor contribui 
la fondurile sistemului propriu de pensii prin achitarea unei contribuții individuale care reprezintă 20% din ve-
nitul lunar asigurat, pentru care a optat asiguratul. Art. 28 alin. (3) din Statutul CPNPR, aprobat prin Hotărârea 
Consiliului Uniunii Naționale a Notarilor Publici din România nr. 61/2020, prevede că venitul minim asigurat, 
care constituie baza lunară de calcul al contribuției individuale, este de 1.500 lei. Din inițiativa asiguratului, ve-
nitul lunar asigurat ales de acesta poate fi modificat anual, în luna decembrie, prin depunerea unei comunicări 
de modificare a declarației, care produce efecte începând cu data de 1 ianuarie a anului următor înregistrării 
co municării de modificare a declarației la Casa de pensii.

Asigurații pot opta, prin declarația individuală de asigurare, pentru unul dintre veniturile lunare asigurate 
prezentate în tabelul de mai jos:

- lei -

Venit lunar asigurat Contribuție lunară corespunzătoare
1.500

(venitul minim asigurat)
   300

(contribuția lunară minimă)
3.000 600
4.500 900
6.000 1.200
7.500 1.500

Sursa: Art. 28 alin. (2) din Statutul Casei de Pensii a Notarilor Publici din România.

Contribuțiile individuale ale notarilor publici la fondurile sistemului propriu de pensii sunt cheltuieli de-
duc tibile, în condițiile prevăzute de lege. Asiguratul calculează şi achită contribuția individuală lunar prin ordin 
de plată, mandat poştal sau în numerar la ghişeele băncilor, respectiv la casieria Casei de pensii, până la data 
de 25 a lunii următoare celei pentru care se datorează. Contribuția poate fi achitată şi anticipat, pe o perioadă 
de maximum 12 luni, fără a se depăşi finele anului calendaristic în curs.

Achitarea contribuției peste termenul prevăzut generează plata unor dobânzi accesorii, calculate pentru 
fie care zi de întârziere începând cu ziua imediat următoare termenului de scadență şi până la data achitării 
sumei datorate. Art. 40 alin. (2) şi (3) din Statutul CPNPR prevede un nivel al dobânzii de 0,03% şi unul al pena-
lității de întârziere de 0,02% pentru fiecare zi de întârziere.

ü Contribuția de asigurări sociale de sănătate

În cursul anului 2023, contribuabilii care obțin venituri din exercitarea profesiei de notar public fac evalua-
rea în vederea stabilirii unei eventuale obligații de plată a contribuției de asigurări sociale de sănătate.

Astfel, începând cu veniturile aferente acestui an, obligația de plată a CASS va apărea de la plafonul de 
şase salarii minime, față de 12 salarii, cât era anterior, iar baza anuală de calcul al CASS în cazul persoanelor 
care realizează venituri din exercitarea profesiei de notar public cumulativ cu alte venituri nonsalariale prevăzute 
la art. 155 alin. (1) lit. b)-h) din Codul fiscal o reprezintă:
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Baza anuală de calcul al CASS În cazul veniturilor realizate

Șase salarii minime brute pe țară în vigoare 
la termenul de depunere a declarației unice

Cuprinse între şase salarii minime brute inclusiv 
şi 12 salarii minime brute:

CASS = (3.000 lei x 6 salarii) x 10% = 1.800 lei

12 salarii minime brute pe țară în vigoare 
la termenul de depunere a declarației unice

Cuprinse între 12 salarii minime brute inclusiv 
şi 24 de salarii minime brute:

CASS = (3.000 lei x 12 salarii) x 10% = 3.600 lei

24 de salarii minime brute pe țară în vigoare 
la termenul de depunere a declarației unice

Cel puțin egale cu 24 de salarii minime brute:
CASS = (3.000 lei x 24 salarii) x 10% = 7.200 lei

Definitivarea venitului net realizat care stă la baza obligației finale în materie de CASS se face în anul 2024 
prin intermediul declarației unice depuse la termenul prevăzut de Codul fiscal.

n Alte obligații declarative

Explicații Declarații depuse

Cabinetul notarial are personal angajat.
l 112 „Declarație privind obligațiile de plată 

a contribuțiilor sociale, impozitului pe venit 
şi evidența nominală a persoanelor asigurate”

Cabinetul notarial devine plătitor de TVA 
în condițiile prevăzute de Codul fiscal.

l 300 „Decont de taxă pe valoarea adăugată”
l 390 „Declarație recapitulativă privind 

livrările/achizițiile/prestările intracomunitare”
l 394 „Declarație informativă privind livrările/prestările 

şi achizițiile efectuate pe teritoriul național 
de persoanele înregistrate în scopuri de TVA”

Cabinetul notarial datorează diferite impozite 
şi taxe la bugetul de stat.

l 100 „Declarație privind obligațiile de plată la bugetul 
de stat”

Notarii publici au obligația să depună 
semestrial la ANAF o declarație informativă 
privind transferurile de proprietăți imobiliare 
cu următoarele elemente pentru fiecare 
tranzacție:
l părțile contractante;
l valoarea înscrisă în documentul de transfer;
l impozitul pe venitul aferent transferului 

proprietăților imobiliare din patrimoniul 
personal;

l taxele notariale aferente transferului.

l 208 „Declarație informativă privind impozitul 
pe veniturile din transferul proprietăților imobiliare 
din patrimoniul personal”

l 209 „Declarație privind veniturile din transferul 
proprietăților imobiliare din patrimoniul personal”

l Borderou privind distribuirea către unitățile 
administrativ-teritoriale a sumelor reprezentând 
impozit pe venitul din transferurile proprietăților 
imobiliare din patrimoniul personal în condițiile 
art. 111 alin. (1) şi (3) din Codul fiscal
Distribuirea se face în conformitate cu prevederile 
art. 111 alin. (7) din Codul fiscal.

Notarii publici sunt obligați, conform legislației 
pentru prevenirea şi combaterea spălării banilor 
şi finanțării terorismului, să raporteze 
tranzacțiile suspecte şi pe cele în numerar 
cu o valoare mai mare de 10.000 euro.

l Rapoarte transmise Oficiului Național de Prevenire 
şi Combatere a Spălării Banilor (ONPCSB) 
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Studiu de caz

Situația unei persoane fizice care nu este pensionară şi nu obține venituri din salarii este următoarea:
l Realizează venituri din exercitarea profesiei de notar public în cadrul propriului cabinet notarial, cu se diul 

în Timişoara. Contribuabilul estimează în capitolul II din declarația unică aferentă anului 2023 un venit brut de 
90.000 lei şi cheltuieli deductibile de 10.000 lei.

Situația veniturilor şi cheltuielilor la 31.12.2023 se prezintă după cum urmează:

Venituri Lei Cheltuieli Lei
Din prestarea activității de notar public 250.000 Cu materialele consumabile 2.315

Cu utilitățile 6.230
Cu abonamentul la telefon şi internet 1.800
Cu sponsorizarea 10.000
De protocol 3.800
Cu dobânda aferentă împrumutului 
contractat de la o bancă pentru investiții 
în cadrul cabinetului notarial

3.000

Cu amortizarea mobilierului de birou 24.000
Cu contribuția individuală la fondurile 
sistemului propriu de pensii 18.000

Alte cheltuieli deductibile 9.140

l Deține în calitate de proprietar un spațiu situat în Timişoara, pe care îl închiriază pentru o chirie de 
500 euro/lună începând cu 01.01.2023. Contractul de închiriere se încheie între proprietar şi chiriaş la 31.12.2022 
şi se derulează pe o perioadă de un an.

l La 20.01.2023 încasează dividende, valoarea brută a acestora fiind de 20.000 lei.
l La 25.01.2023 încasează dobânda aferentă unui depozit la termen, valoarea sa brută fiind de 2.500 lei.
l Deține o suprafață de teren de 5 ha în județul Timiş, pe care o cultivă cu cereale. Pentru anul 2023, norma 

de venit pentru cereale este de 236 lei/ha (https://static.anaf.ro/static/10/Anaf/AsistentaContribuabili_r/
NormeAgricole2023/Timis_NA_2023.pdf), iar plafonul neimpozabil, de 2 ha, conform art. 105 alin. (2) din Codul 
fiscal.

Notarul public se asigură în sistemul propriu de pensii şi alte drepturi de asigurări sociale gestionat de 
Casa de Pensii a Notarilor Publici din România. Acesta depune declarația individuală de asigurare, optând pentru 
un venit lunar asigurat de 7.500 lei, contribuția lunară corespunzătoare fiind de 1.500 lei, iar cea anuală, de 
18.000 lei (1.500 lei/lună x 12 luni).

Persoana fizică depune declarația unică online la 27.01.2023. Cursul valutar comunicat de BNR la data 
de 26.01.2023 este de 4,8858 lei/euro.

Ne propunem:
1. să prezentăm datele informative privind impozitul pe venitul estimat și contribuțiile sociale estimate 

datorate, stabilite în capitolul II din declarația unică aferentă anului 2023.
2. să determinăm impozitul pe venitul realizat datorat pentru anul 2023.

1. Prezentarea datelor informative privind impozitul pe venitul estimat și contribuțiile sociale estimate 
datorate, stabilite în capitolul II din declarația unică aferentă anului 2023

Contribuabilul îşi estimează situația financiară în cuprinsul capitolului II din declarația unică depusă la 
data de 27.01.2023, completându-l după cum urmează:



56

CECCAR BUSINESS REVIEW
ISSN 2668-8921 • ISSN-L 2668-8921

N0 4/2023
www.ceccarbusinessreview.ro

CAPITOLUL II. DATE PRIVIND IMPOZITUL PE VENITURILE ESTIMATE/NORMA DE VENIT A SE REALIZA ÎN 
ROMÂNIA ȘI CONTRIBUȚIILE SOCIALE DATORATE PENTRU ANUL 2023

SECȚIUNEA II.1. DATE PRIVIND IMPOZITUL PE VENITURILE ESTIMATE DIN ROMÂNIA

SUBSECȚIUNEA II.1.1. Date privind impozitul pe veniturile estimate din România, impuse în sistem 
real/pe baza cotelor forfetare de cheltuieli

II.1.1.A. DATE PRIVIND ACTIVITATEA DESFĂȘURATĂ

II.1.1.A.1. Categoria de venit 1. Activități independente

II.1.1.A.2. Determinarea venitului net 1. Sistem real

II.1.1.A.3. Forma de organizare 1. Individual

II.1.1.A.4. Obiectul principal de activitate Activități juridice Cod CAEN 6910

II.1.1.A.5. Sediul Timişoara, str. George Bacovia nr. 72B

II.1.1.A.6. Documentul de autorizare 1. Număr document 140 2. Data 05.12.2021

II.1.1.A.7. Data începerii activității 01.01.2022

II.1.1.B. DATE PRIVIND IMPOZITUL ANUAL ESTIMAT

1. Venit brut 90.000 lei

2. Cheltuieli deductibile 10.000 lei

3. Venit anual impozabil/Venit net anual estimat (rd. 1 – rd. 2), din care: 80.000 lei

 3.1. Venit impozabil 80.000 lei

4. Impozit anual estimat (rd. 3.1 x 10%) 8.000 lei

II.1.1.A. DATE PRIVIND ACTIVITATEA DESFĂȘURATĂ

II.1.1.A.1. Categoria de venit
3. Cedarea folosinței bunurilor (altele decât cele de la pct. 4)

Chirie în valută

II.1.1.A.5. Sediul/Datele de identificare a bunului 
pentru care se cedează folosința Timişoara, str. George Coşbuc nr. 96A

II.1.1.A.6. Documentul de autorizare/
Contractul de asociere/închiriere 1. Număr document 1 2. Data 31.12.2022

II.1.1.A.7. Data începerii activității 01.01.2023

II.1.1.B. DATE PRIVIND IMPOZITUL ANUAL ESTIMAT

1. Venit brut 29.315 lei

2. Cheltuieli deductibile 0 lei

3. Venit anual impozabil/Venit net anual estimat (rd. 1 – rd. 2), din care: 29.315 lei

 3.1. Venit impozabil 29.315 lei

4. Impozit anual estimat (rd. 3.1 x 10%) 2.932 lei
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SUBSECȚIUNEA II.1.3. Date privind impozitul pe veniturile estimate din activități agricole, impuse pe 
bază de norme de venit

II.1.3.A. DATE PRIVIND ACTIVITATEA DESFĂȘURATĂ

II.1.3.A.1. Forma de organizare 1. Individual

II.1.3.B. DATE PENTRU STABILIREA VENITULUI IMPOZABIL

1. Activitatea desfăşurată la nivelul județului Timiş
Opțiune pentru încadrarea în limitele veniturilor neimpozabile

Nr. 
crt.

Produse 
vegetale

Total 
suprafaţă

(ha)

Suprafaţă 
neimpozabilă 

(ha)

Suprafaţă 
impozabilă

(ha)

Norma 
de venit

(lei)

Norma de venit 
redusă

(lei)

Venit impozabil
(lei)

0 1 2 3 col. 4 =
col. 2 – col. 3 5 6 7

1. Cereale 5 2 3 236 236 708

II.1.3.C. TOTAL VENIT IMPOZABIL 708 lei

II.1.3.D. TOTAL IMPOZIT ANUAL (Total venit impozabil x 10%) 71 lei

SECȚIUNEA II.2. DATE PRIVIND CONTRIBUȚIA DE ASIGURĂRI SOCIALE ȘI CONTRIBUȚIA DE ASIGURĂRI 
SOCIALE DE SĂNĂTATE ESTIMATE

SUBSECȚIUNEA II.2.2. Date privind contribuția de asigurări sociale de sănătate estimată
Total venit estimat pentru încadrarea ca plătitor de CASS
(80.000 lei (activitatea notarială) + 29.315 lei (chiria în valută) + 708 lei
(norma de venit agricolă) + 18.400 lei (dividendele nete) + 2.250 lei (dobânda netă)) 130.673 lei
A3. Obțin venituri cel puțin egale cu 24 de salarii minime brute
CASS = 10% x 24 salarii minime brute 7.200 lei

SECȚIUNEA II.3. SUMARUL OBLIGAȚIILOR PRIVIND IMPOZITUL PE VENITUL ESTIMAT ȘI CONTRIBUȚIILE 
SOCIALE ESTIMATE DATORATE, STABILITE PRIN DECLARAȚIA CURENTĂ
1. Impozitul pe venitul estimat, stabilit prin declarația curentă
 (8.000 lei + 2.932 lei + 71 lei) 11.003 lei
2. Contribuția de asigurări sociale estimată, stabilită prin declarația curentă 0 lei
3. Contribuția de asigurări sociale de sănătate estimată, stabilită prin declarația curentă 7.200 lei

2. Determinarea impozitului pe venitul realizat datorat pentru anul 2023

Impozit pe venit2023 = (Venit brut2023 – Cheltuieli deductibile2023) x 10%

Cheltuieli cu deductibilitate limitată:

În conformitate cu art. 68 alin. (5) lit. b) din Codul fiscal, cheltuielile de protocol sunt deductibile în limita 
unei cote de 2% din baza de calcul care se determină potrivit alin. (6) al aceluiaşi articol, ca „diferență între veni-
tul brut și cheltuielile deductibile, altele decât cheltuielile de sponsorizare, mecenat, pentru acordarea de burse 
private, cheltuielile de protocol”.

Cheltuieli de protocol deductibile = (250.000 lei – 2.315 lei – 6.230 lei – 1.800 lei – 3.000 lei – 24.000 lei – 
18.000 lei – 9.140 lei) x 2% = 3.710,3 lei

Cheltuieli de protocol nedeductibile = 3.800 lei – 3.710,3 lei = 89,7 lei
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Conform art. 68 alin. (5) lit. a) din Codul fiscal, cheltuielile de sponsorizare sunt deductibile în limita unei 
cote de 5% din baza de calcul care se determină potrivit art. 68 alin. (6), prezentat anterior.

Cheltuieli de sponsorizare deductibile = (250.000 lei – 2.315 lei – 6.230 lei – 1.800 lei – 3.000 lei – 
24.000 lei – 18.000 lei – 9.140 lei) x 5% = 9.275,75 lei

Cheltuieli de sponsorizare nedeductibile = 10.000 lei – 9.275,75 lei = 724,25 lei

Cheltuieli deductibile = 2.315 lei + 6.230 lei + 1.800 lei + 3.000 lei + 24.000 lei + 18.000 lei + 9.140 lei + 
3.710,3 lei + 9.275,75 lei = 77.471 lei

Venit net2023 = Venit brut2023 – Cheltuieli deductibile2023 = 250.000 lei – 77.471 lei = 172.529 lei

Impozit pe venit2023 = 172.529 lei x 10% = 17.253 lei


